

## **Pokolędowe sprawozdanie duszpasterskie za 2009 rok**

Zakończenie duszpasterskich nawiedzin rodzin – kolędy - w naszej parafii, stanowi okazję do pewnego podsumowania stanu duszpasterskiego, ale też i religijnego naszej parafialnej wspólnoty.

Najpierw pewien zestaw statystyczny:

- na dzień 31 grudnia 2009r. na terenie naszej parafii było zameldowanych 4398 osób (w roku ubiegłym 4406). Nie znaczy to jednak, że tylu w naszej parafii mieszka;
- liczba mieszkańców jest zorganizowana w około 1.190 wspólnotach rodzinnych;
- w parafii zamieszkuje około 25 niekatolików;
- trudno podać, czy są zupełnie niewierzący;
- obowiązek spowiedzi św. przynajmniej raz w roku, spełnia około 80% wiernych;
- przeciętna liczba wiernych uczestniczących w niedzielnej Mszy św. wynosi około 1860 osób;
- przeciętna liczba wiernych korzystających z Mszy św. w dni powszednie wynosi około 40 osób;
- w niedzielę do komunii św. przystępuje około 760 osób;
- w roku 2009 ochrzciliśmy 63. dzieci (w 2008r- 55.)

- w minionym roku rozdaliśmy około 94.000 komunii św.;
- do pierwszej komunii św. przystąpiło dzieci 53. (w roku ubiegłym 41)
- sakramentu chorych udzieliliśmy 85 osobom;
- około 100 osób każdego miesiąca korzysta z pierwszopiątkowej komunii św. Jesteśmy do dyspozycji wiernych właściwie w każdy 1. piątek miesiąca oraz na każde wezwanie. Mimo to zdarza się - choć rzadko - że nasi parafianie umierają bez sakramentu chorych. Dotyczy to rodzin na słabym poziomie religijnym. Tłumaczą np., że nie zdążyli kapłana zawiadomić, bo już zabrano chorego do szpitala. Pragniemy uwrażliwić na ten problem najbliższych chorego. Jesteśmy przecież odpowiedzialni za zbawienie tych, z którymi żyjemy pod jednym dachem, którzy są naszymi rodzicami czy też należą do naszej rodziny. Jest to sprawa bardzo ważna i przypominamy - nie można jej lekceważyć!; poza tym w każdym szpitalu i to na każde zawołanie jest do dyspozycji kapelan szpitala.
- Przyjęcia kolędy odmówiły dwie rodziny. Były jednak niektóre mieszkania zamknięte (około 25) i choć daliśmy możliwość skorzystania z odwiedzin duszpasterskich w czasie dogodnym dla danej rodziny, to poza dwoma wypadkami, nie skorzystano z takiej okazji, a więc ze wspólnej modlitwy

oraz duszpasterskiej rozmowy. Trzeba więc takie przypadki traktować jako odmówienie kolędy.

- w roku 2009 sakrament małżeństwa zawarły 22 pary; były to zasadniczo małżeństwa konkordatowe, (2008 pobłogosławiliśmy 31 par).
- około 50 małżeństw żyje w sytuacji nieprawidłowej;
- w minionym roku było 43 pogrzebów, z tym że kilka spoza naszej parafii, (w 2008- 44 pogrzebów). Nikomu nie odmówiliśmy pogrzebu katolickiego;
- sakrament bierzmowania przyjęło 109 osób ( w roku 2008 - 119 osoby). Należy zaznaczyć, iż sakrament ten przyjmuje w naszej parafii również młodzież z parafii Bądecz oraz z parafii Tłukomy.

#### **Parafia nasza prowadzi dość szeroką akcję charytatywną:**

- każdego roku pomagamy dzieciom i młodzieży - zwłaszcza na rozpoczęcie nowego roku szkolnego. W roku minionym pomogliśmy dzieciom i młodzieży sumą: około 1.500 zł,-
- 1.000 zł,- stanowiła tegoroczna pomoc potrzebującym z racji Świąt Bożego Narodzenia
- upominki Roratnie wyniosły 530 zł,-
- 2.000 zł,- to inne wydatki charytatywne.

#### **Remonty w naszej parafii**

Poważnym wydatkiem był remont wież naszego kościoła, a właściwie nowa budowa wież, które otrzymały pokrycie blachą miedzianą. Częściowo też wymieniono stare opierzenia na opierzenia z blachy miedzianej i to ze względów i praktycznych i estetycznych. Remont tych wież łącznie ze sprawami, które temu remontowi towarzyszyły, wyniósł prawie 100 tyś. zł. Wprawdzie wykonawca jest, że tak powiem „splacony”, to jednak zarówno tace jak i ofiary wiernych nie uzyskały jeszcze tej sumy. Trzeba bowiem na bieżąco prowadzić różnego rodzaju remonty, które choć są mniej kosztowne, to jednak „wyciągają” pieniądze z kasy parafialnej. Ale tego problemu nie unikniemy.

Pragniemy więc bardzo serdecznie podziękować wszystkim, którzy przyczynili się do budowy nowych wież kościoła. I tak np. RKS Bądecz ofiarował na ten cel 3 tyś. zł, Bank Spółdzielczy- Wysoka: 2 tys. zł, rodzina p. Marka Michalskiego- 5.000 zł-, 1 rodzina- 2 000 zł- i pięć rodzin po 1 000 zł-. Była też pewna ilość rodzin, która złożyła ofiarę na miarę swoich możliwości. Sześć rodzin złożyło również z racji kolędy osobną kopertę na tę inwestycję.

W ostatnim roku Parafia otrzymała od dzieci pierwszo-komunijnych oraz od młodzieży bierzmowanej szaty. Ministranci za ofiary z kolędy byli na krótkim wypoczynku w Powidzu. Parafia nasza wywiązała się ze swoich zobowiązań za rok 2009, gdy chodzi o cele

diecezjalne, Seminarium Duchowne w Bydgoszczy, KUL, Caritas Diecezji, Misje, Nuncjatura, utrzymanie księży emerytów, Grób Pański w Jerozolimie, sprawy budowy nowych kościołów, Zakony Kontemplacyjne, Cathedra i inne.

Suma tych wydatków wyniosła 18. 540 zł. Z dzierżawy, która nam regularnie wypłaca RKS Badecz, zyskaliśmy 43. 764. 24 zł.; z tego zgodnie pragmatyką diecezji powinniśmy do Kurii odprowadzić sumę 21.882.12, ale ze względu na konieczne wydatki parafialne, nie uczyniliśmy tego. Złożyliśmy wniosek do Kurii, aby w tym roku tę sumę nam podarowano. Mamy nadzieję, że tak się stanie. Poza wymienioną sumą zobowiązań parafialnych, trzeba by wymienić parafialną pomoc poprzez tzw. „puszki” i „tace” na np. budowę bazyliki Opatrzności Bożej, Miłosierdzia Bożego, pomoc krajom z racji kataklizmów, nowo budowany Dom dla Księży Emerytów itp. Parafia też pomogła pogorzelncom- państwu Hibentalom z Czajcza sumą 2. 110 zł. Z ofiar, które Parafianie złożyli podczas tegorocznej kolędy, do kasy parafialnej wniesiono sumę 24.350.00 zł,-.

W roku minionym ubiegaliśmy się o pomoc dla Parafii po linii Kultury i Dziedzictwa Narodowego, ale otrzymaliśmy odpowiedź negatywną. Tym bardziej więc pragniemy powiedzieć „Bóg zapłać” tym, którzy przez systematyczną tacę niedzielną i świąteczną pozwalają wypełnić parafii wszystkie jej zobowiązania oraz remonty. W kościele

naszym, co podkreślają zwłaszcza goście, jest stosunkowo ciepło, zawsze są świeże kwiaty. Świątynia ma estetyczny wystrój oraz jest w niej i w jej obejściu porządek. Dziękujemy więc już dziś tym Parafianom, którzy rozumiejąc potrzeby, składać będą nadal większą tacę w każdą 2. niedzielę miesiąca, co pozwala wypełnić obowiązek utrzymania kościoła, budynków parafialnych i wywiązać się ze wszystkich zobowiązań parafii oraz przeprowadzać na bieżąco konieczne remonty i prace konserwacyjne.

Za rok 2010 obowiązki Parafii wobec Kurii i innych podmiotów wynoszą 19.190 zł,-. Obowiązek ten będzie zrealizowany w ratach miesięcznych, ponieważ nie mamy innej finansowej możliwości. Pragniemy serdecznie podziękować wszystkim Parafianom za każdą pomoc tak materialną jak i duchową, dzięki której może się rozwijać również nasza wspólnota. Cieszy nas stosunkowo duża ilość wiernych korzystających z niedzielnej Eucharystii oraz przyjmujących komunię św. Około 70% dzieci i młodzieży Szkoły Podstawowej oraz Gimnazjum korzysta z comiesięcznej spowiedzi św. Wprawdzie mała grupa młodzieży szkół średnich i studentów - ale jest ona coraz bardziej wyraźna we wspólnocie parafialnej - prowadzi na dość wysokim poziomie życie religijne. Widać, że naprawdę młodzież ta chce budować swoje życie na Ewangelii i Opcie, którą jest Jezus Chrystus: zawsze ten sam - wczoraj dziś i na wieki; Alfa i Omega wszystkiego. Życzymy

Wam, Droga Młodzieży - nie lękajcie się Chrystusa, otwórzcie drzwi Waszych serc na Jego naukę, idźcie Jego drogą! Niech wzorem dla nas wszystkich będzie sługa Boży ks. Jerzy Popiełuszko, niezłomny głosiciel Prawdy i Chrystusa, który, jak wiemy, 6. czerwca br. w Warszawie będzie wyniesiony do chwały ołtarzy.

Życzymy wszystkim Rodzicom, aby poważnie traktowali swoje powołanie tak na odcinku przekazywania życia jak i podejścia do wychowania swoich synów i córek. Na pewno takie podejście do tych fundamentalnych spraw zaowocuje!

Należy zauważyć fakt, że wielu młodych ludzi do spraw religijnych podchodzi bardzo obojętnie. Świadczy o tym bierny udział we Mszy św. (jeżeli w ogóle do kościoła przyjdą), słaby stan wiedzy religijnej, traktowanie Kościoła instrumentalnie. Lektura prasy katolickiej, którą możemy nabyć w naszej parafii daje możliwość wzrostu wiedzy religijnej, co może przełożyć się na jakość codziennego życia.

Dla wielu zasady moralne, które głosi Kościół nie mają zastosowania w życiu. Rośnie liczba tzw. wolnych związków, a ci którzy je tworzą, nie mają żadnych wyrzutów sumienia. Dość często aprobuje to rodzice zbywając uwagi kapłana powiedzeniem: „Cóż ja mogę zrobić?”, „tacy są dzisiaj młodzi”... Swój ujemny wpływ na postawę młodzieży ma komputeryzacja - zwłaszcza u młodzieży - oraz telefony komórkowe,

którymi niektórzy posługują się nawet w kościele. Wszyscy, którzy są odpowiedzialni za wychowanie, sami muszą być tutaj zdrowym przykładem.

Lękiem napawa wulgaryzacja słowa, która coraz bardziej wchodzi w piękny polski język, a także brutalność w postępowaniu, odnoszeniu się do innych, a nawet terroryzowaniu słabszych.

Z coraz większym niepokojem stawiamy sobie pytanie, czy można będzie spokojnie wieczorem wyjść z domu lub powracać z pracy.

Szokuje postawa młodych ludzi, zwłaszcza w grupach, wobec kapłana, nauczyciela, przełożonego. Młodzież bardzo często zna swoje prawa, ale zapomina, że prawom odpowiadają też obowiązki. Mamy nadzieję, że zmienią się tutaj przepisy tak, aby uzdrowić obecny chory stan na odcinku wychowania.

Pewną przykrość stanowi osobiście dla mnie, jako dla proboszcza parafii, że niektórzy Parafianie- przynajmniej tak twierdzą- korzystają z Mszy św. niedzielnej w innych kościołach. Choć staramy się nasze obowiązki wypełnić jak najlepiej, widocznie nie spełniamy oczekiwań intelektualnych pewnej grupy naszych Parafian. Trudno..... Prosimy, aby Ci Parafianie byli konsekwentni i nie przychodzili do biura parafialnego celem uzyskania zaświadczenia, że są wierzącymi i praktykującymi parafianami. Przypomnę: w Polskiej rzeczywistości PARAFIA TO

## TERYTORIUM I CI WIERZĄCY, KTÓRZY JE ZAMIESZKUJĄ

Mimo różnego rodzaju problemów podejmujemy współczesne wezwania z NADZIEJĄ, która zawieść nie może. Wszystko zawieramy miłosiernemu Bogu, który sprawia że słońce wschodzi tak nad złymi jak i dobrymi. Bóg daje każdemu szansę! Dla chrześcijanina nie ma sytuacji bez wyjścia!

Zgodnie z hasłem duszpasterskim: „BĄDŹMY ŚWIADKAMI MIŁOŚCI”, będziemy chcieli realizować wezwania czasu zgodnie z sumieniem, a ubogaceni łaską Bożą, będziemy czynić naszą lokalną rzeczywistość bogatszą i piękniejszą. Zapraszamy więc wszystkich do współpracy.

W ROKU KAPŁAŃSKIM, PROSIMY TEŻ Was, Drodzy Parafianie, bądźcie nam życzliwi, wybaczcie ludzkie braki i wady oraz módlcie się za nami.

Postulaty z kolędy:

1. poświęcić więcej czasu podczas kolędowej wizyty w rodzinie
2. Komunię św. rozdawać na wysokości ambony, a wierni niech spokojnie w dwóch rzędach podchodzą do Eucharystii
3. Intencje Mszałne czytać w łączności z ogłoszeniami

Najmilsi! Pozwólcie, że podziękuję memu współpracownikowi - ks. Pawłowi Czechowskiemu. Dziękuję również panom kościelnemu i organiście. Dziękuję

katechetom, całej służbie liturgicznej, p. Marii Kozłowskiej zwłaszcza za troskę o estetykę wnętrza kościoła i dekorację. Dziękuję serdecznie wszystkim Parafianom.

Dziękując jeszcze raz wszystkim za każdy przejaw życzliwości wobec Kościoła Chrystusowego, naszej parafialnej wspólnoty, kapłanów naszej parafii i wszystkich, którzy chcą dobra oraz pragną je tworzyć, życzę - Szczęść Boże!

P.S. Proszę przypomnieć, że została zalana znaczna część pomieszczeń naszego domu parafialnego. Koszt naprawy wyniósł ok. 8.000 zł i został w części refundowany przez PZU, w którym budynek był ubezpieczony. Poza tym salki Domu Parafialnego otrzymały 10 nowych stołów, 20 ław i 20 nowych krzeseł.

Ks. Roman Jakubowski

Wasz Duszpasterz